

# 创新为农,村镇银行激活农村金融市场

## 浦发村镇银行落实普惠金融,践行精准扶贫,成为支持“三农”发展的重要力量

作为新型农村金融机构,村镇银行被赋予了支农支小的责任。在湖南,浦发村镇银行扎根农村,开出了5家标杆性的村镇银行,不仅有效激活了当地农村金融市场,而且优化了农村金融资源配置,在推进新农村建设中发挥了重要功能,已成为支持“三农”发展的重要力量。

### 3家浦发村镇银行居全国百强

村镇银行发起成立之初,浦发银行总行董事长吉晓辉就提出了“明定位、守底线、创特色、提品质”的纲领性要求,确定了“立足县域、服务三农、支持小微”的办行宗旨。

2009年底,浦发银行在资兴市发起设立村镇银行,2012年底,又在沅江、茶陵、临武、衡南4县设立4家村镇银行。

在服务“三农”的过程中,浦发村镇银行实现了“贷款投放在当地、税收缴纳在当地、发展贡献在当地”。截至目前,这5家村镇银行快速发展,各项存款余额近50亿元、各项贷款余额近30亿元,涉农及小微贷款累计放款106亿元,占比超过95%,资兴、临武、茶陵3家行在全国近1300家村镇银行中跻身“百强”。

### 落实普惠金融,践行精准扶贫

谈及浦发村镇银行工作的意

义和价值,浦发银行长沙分行行长李征表示,设立村镇银行,是浦发银行落实普惠金融、金融精准扶贫的重大举措,是深化我国农村金融机构改革的创新之举。

李征介绍,村镇银行与城市金融有诸多不同。

首先,定位不同,也就是村镇银行的“草根”性,所有的经营体系、服务渠道等都围绕县域和农村市场来展开。

其次,规模不同,浦发村镇银行是小银行,不能盲目追求数量、规模、不能盲目扩张,一定要稳打稳扎,控制成本,提升效率,做县域精品银行。

再次,打法不同,也就是差异化和特色化。一是支农支小。必须“心无旁骛做‘三农’,专心致志做‘小微’”。二是扶贫扶小。必须坚决摒弃城市行做大业务、赚大钱、赚快钱的思想,潜下心来做细活、赚小钱、赚慢钱、赚辛苦钱,深耕细作,提高“一亩三分地”的产能。三是激活潜力。浦发村镇银行虽小,却是独立的一级法人,具有决策快、自主性强、措施灵活、政策支持力度大等优势,潜力巨大。

### 创新金融产品为农服务

农业生产风险大、农民抵押物不足、经营规模小……浦发村镇银行意识到必须要走差异化、



临武浦发村镇银行把贷审会开在了种粮户刘继亮的田间地头。

特色化经营之路。

对浦发村镇银行来说,细分市场就是精准把握客户需求,再开发对应产品,识别风险设计信贷流程,比如“银保贷”、“金农房”、“金牛通”等特色产品。

在茶陵,浦发村镇银行开发了“金牛通”。由政府牵头整合财政相关扶贫资金,设立黄牛产业扶贫基金500万元,政府将该基金质押在该行,由该行放大5倍发放扶贫贷款,贷款由财政贴息。

临武县种粮户刘继亮今年想扩大再生产,却因没有抵押物、没有担保人等因素在多家银行贷款

受阻。临武浦发村镇银行把贷审会开在他的田间地头,3天内就发放了贷款4万元。“这名庄稼汉独立抚养90多岁的奶奶和15岁的儿子,孝道和人品靠得住。”

### 浦发银行深耕湖南12年

2004年6月,浦发银行在长沙设立了第23家省级分行。如今,浦发银行已经深耕湖湘大地12年,脚步遍及三湘大地,拥有28家分(支)行、5家村镇银行、24家离行式自助银行、30家社区银行、52家离行式自助服务点。

12年来,浦发银行长沙分行已累计服务客户逾100万户,累计各类贷款3000余亿元,其中85%以上信贷资源投放到湖南省内国有大中型企业、省市重点基础设施和技术改造等与经济社会发展息息相关的民生项目,累计向社会捐赠近1000万元。

未来,浦发银行长沙分行将以“新思维、心服务”为引领,坚持“以客户为中心”,围绕“保收入、控风险、促改革、抓转型”,深入推进专业化、特色化经营,努力构建区域内最具核心竞争优势的现代金融服务企业。■潘思璇 赵书生

## 资讯

### “福彩帮帮帮”助力贫困女孩完成学业



近日,湖南“福彩帮帮帮”爱心行动小组来到长沙市岳麓区望月湖街道,看望慰问了贫困大学生邓洁的父母。

邓洁一家租住在岳麓区一间破旧的板房里,虽然又矮又黑,但是房间里被邓妈妈收拾得很干净。邓妈妈是残疾人,

没有劳动能力,一家人全靠邓爸爸打零工来维持生计。几年前邓爸爸被查出鼻癌,必须每天靠药物来控制病情,经历了几次手术和放、化疗之后,身体大不如前,现在邓爸爸每天骑着三轮车到附近小区收废品,而这也是家里唯一的经济来源。邓洁是个懂事的孩子,2015年以理科567分的成绩考到东北师范大学读书,知道家里不宽裕,她利用一切的闲暇

时间勤工俭学,为了节省路费,只有春节才舍得回家。但是每学期上万的学费还是让这一家人犯了难。孩子都是父母的心头肉,每当想到别的孩子在大学无忧无虑地学习生活,而自己的女儿却要辛苦地打工赚学费、生活费,邓家父母哽咽了。

目前,一家人都在为邓洁下学期的学费而努力着,“福彩帮帮帮”爱心行动小组了解到她

家的情况后,为邓洁申请了福彩公益金,希望为这一家人减轻负担,并祝愿他们生活越来越好。

“福彩帮帮帮”是由湖南福彩联合湖南电视台公共频道开办的一档弘扬福彩文化、彰显公益理念的爱心帮扶节目,活动开展六年多来,爱心足迹遍布三湘大地,已用福彩公益金帮扶救助了省内各类困难弱势群体,激发了全社会对困难弱势

群体的关心关爱。我们相信,随着福彩事业的蒸蒸日上,福彩公益金将帮助到更多需要帮助的人。 ■青争



# 湘潭岳塘经开区组织开展“两学一做”学习教育活动

岳塘经开区把开展好“两学一做”学习教育作为一项重要的政治任务来抓,紧密结合实际,创新实践载体,真正做到规定动作不走样、不放松,自选动作有特色、有成效。

### 迅速传达学习 精心研究部署

中共岳塘区委“两学一做”学习教育动员会召开后,岳塘经开区高度重视,迅速行动,专题传达学习区委有关文件精神,准确把握开展学习教育的总体要求、学习内容、主要措施,认真谋划部署

学习教育工作,制订了实施方案、学习计划。5月29日由岳塘经开区党工委副书记、管委会主任吴顺立主持召开了岳塘经开区“两学一做”学习教育动员会,进一步明确目标任务,确保活动取得成效。

### 落实三个带头 层层示范带动

经开区班子带头,以身作则、率先垂范,坚持逢会必学,认真学习《党章》、《准则》、《条例》,深入学习习总书记系列重要讲话精神;坚持“领导干部上党课”制度。5月29日上午,区委副书记、经开

区党工委书记唐杰给全体党员上党课作辅导。班子成员带头,认真学习贯彻中央、省、市、区委的部署要求,自觉增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,做到先学先知、先悟先行,发挥“关键少数”的示范引领作用。机关支部书记带头,认真履行第一责任,结合“三会一课”等形式集体学习。

### 坚持三个结合 加强党性教育

坚持个人自学与集体学习相结合,不断丰富学习内容。坚持理论学习与研讨交流相结合,坚

持学习教育与党性锤炼相结合,把6月作为党性集中教育月,开展“手抄党章100天”活动,教育引导广大党员增强宗旨意识,树立工作标杆,争做党员先锋。坚持典型引领和警示教育相结合,深化先锋引领行动,学习了“十大最美岳塘人”的先进事迹,同时,认真组织开展警示教育,增强纪律自觉。

### 突出问题导向 推动边学边改

坚持带着问题学,针对问题整改,对照一些党员理想信念模

糊动摇等方面的问题,组织广大党员自查自纠、边学边改。组织开展了党员组织关系集中排查,规范党员的管理,按照区委组织部的要求,将选派到经开区工作的党员组织关系转入到经开区机关党支部,同时建立了党员的明白台账,进一步加强了党员队伍的从严管理。采取明察暗访、挂牌督办等方式,继续推进领导干部“为官不为”等专项整治,一些党员群众反映的突出问题得到有效解决。持续抓好不严不实问题整改,干部队伍作风进一步改进。

■赵爱兵 肖姿